

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ РОССИИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

К.Н. Дегтеренко – ассистент кафедры менеджмента

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток

Целью работы является анализ инвестиционного климата России в кризисный период, выявление факторов, сдерживающих инвестиционную активность инвесторов.

В течение длительного времени инвестиционный климат в России носит неблагоприятный характер, сохраняется высокий уровень рисков и нестабильность законодательного поля. Вследствие чего, вывоз капитала значительно превышает его ввоз, что объясняется неблагоприятным инвестиционным климатом в стране в целом и по отношению к иностранным инвестициям в особенности.

Сложность работы в российских условиях вынуждала иностранных инвесторов вкладывать деньги не напрямую, а через российских посредников (в основном банки), ориентирующихся на российском рынке. Слабое развитие прямых инвестиций не позволило промышленным предприятиям получить необходимые для модернизации и технического перевооружения производства ресурсы, поэтому конкурентоспособность продукции российского производства оставалась слишком низкой для успешной деятельности в рыночных условиях.

Негативное влияние на инвестиционную ситуацию в России, оказывает ряд факторов тормозящих приток в инвестиционную сферу частного национального и иностранного капитала: политическая нестабильность, инфляция, несовершенство законодательства, неразвитость производственной и социальной инфраструктуры, недостаточное информационное обеспечение.

В 2006-2007 годах объем прямых иностранных инвестиций в страну впервые превысил его вывоз и составил по оценке Федеральной службы государственной статистики 28 млрд. долл. США.

В качестве основных факторов, обусловивших повышение инвестиционной привлекательности России в последние годы, можно назвать:

- сохранение высоких цен мирового рынка на энергоресурсы и металлы;
- улучшение финансового положения предприятий;
- рост спроса на отечественные инвестиционные товары при высоком уровне цен на аналогичные импортные товары;
- увеличение инвестиционных ресурсов населения за счет роста реальных располагаемых денежных доходов;
- снижение процентных ставок рефинансирования Банка России;
- формирование позитивного инвестиционного имиджа Российской Федерации по оценкам международных рейтинговых агентств.

Однако в 2009 году кризис оказал на экономику России более серьезное влияние, чем ожидалось. Это влияние обусловлено структурной уязвимостью России: зависимостью от нефтегазового сектора и узостью промышленной базы со слабо развитым сектором малых и средних предприятий.

Согласно данным Всемирного банка за последний квартал 2008 года и начало 2009 года, во всем мире наблюдался спад промышленного производства, торговли и спроса. Сильно пострадали развитые страны, за которыми серьезные проблемы начались у многих развивающихся стран.

В начале 2009 г. падение промышленного производства продолжилось - на 16% в январе и на 13% в феврале по сравнению с соответствующими периодами предыдущего года. Сокращение кредитных ресурсов, сокращение глобального спроса, чрезвычайная неопределенность в мировой экономике и рост безработицы оказали отрицательное воздействие на рост инвестиций и потребления в России.

Согласно данным Росстата, рост совокупных инвестиций в основной капитал составил 9,8% в 2008 г. по сравнению с 21,1% в 2007 г. Большую тревогу вызывает снижение инвестиций в четвертом квартале 2008 года на 2,3% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года, что, в основном, было обусловлено усиливающимися проблемами с ликвидностью в банковском секторе и, как следствие, кредитным сжатием. В тоже время, рост потребления замедлился с 7,2% в четвертом квартале 2007 г. до 1,9% в четвертом квартале 2008 г. в связи с ростом безработицы и негативным влиянием кризиса на доходы населения.

Вместе с окончанием кризиса интерес инвесторов к развивающимся рынкам будет восстанавливаться. По расчетам агентства Fitch Ratings, общий рост капиталовложений в 2010 может увеличиться до \$112 млрд с \$98 млрд в 2009 году. 55% капиталовложений, ожидаемых в этом году, пойдут в нефтегазовый сектор, 20% — в транспортный, 10% — в технологии, медиа, телекоммуникации, еще 8% — в энергетику и коммунальный сектор, 6% — в сырье и строительные материалы. В других секторах ожидаются минимальные инвестиции.

Уровень прямых иностранных инвестиций в Россию в 2010—2012 годах будет восстанавливаться быстрыми темпами. На приток иностранных инвестиций положительным образом должно повлиять открытие мировых долговых рынков. Однако, в целом ситуация с доступностью иностранного финансирования останется неустойчивой.

На государственном уровне планируется принятие дополнительных шагов по созданию благоприятного инвестиционного климата и режима в России. Речь идет о дополнительной настройке налоговой системы, которая должна поощрять инновации, о снятии административных барьеров, оптимизации процедур госконтроля и разработки современных техрегламентов. В числе приоритетных задач стоит развитие моногородов и высокотехнологичных производств, а также диверсификация экономики.

Недостаточно привлечь в экономику инвестиции, необходимо обеспечить их эффективное распределение между различными отраслями, объектами и субъектами инвестирования. Инвестиционная деятельность в современных условиях является основным фактором развития преобразования и стабильности экономики. Инвестиции в расширение и модернизацию производственных мощностей способствуют повышению эффективности производства, обеспечивают накопление оборотных средств, выступают важнейшим элементом совокупных расходов, оказывают влияние на объем, структуру обновленного производства, спрос и предложение, занятость населения и др. Вместе с тем, нерациональное использование инвестиций приводит к замораживанию всех видов производственных ресурсов и сокращению объемов национального производства.

Наиболее значимым фактором, ограничивающим промышленный рост, стал масштаб инвестиций в основной капитал, не соответствующий реальным потребностям обновления и модернизации производственного аппарата, что негативно сказывается на эффективности экономики. Кроме того, проблема инвестирования государством отраслей, производящих товары и услуги с более высокой степенью добавленной стоимости, способных обеспечить конкурентоспособность российской экономики на мировом рынке до сих пор остается нерешенной.

Как показывает опыт стран с развивающейся и переходной экономикой, улучшение инвестиционного климата является необходимым, но недостаточным условием для создания и деятельности коммерческих организаций с иностранным участием. Решение этой задачи требует реализации мероприятий по созданию правовых основ деятельности иностранных инвесторов и специфических стимулов для совместного бизнеса, направленных на повышение инвестиционной привлекательности России для иностранных инвесторов и привлечения их внимания к предпринимательской деятельности на территории страны.